



# SUCHOVŘŠICKÝ ZPRAVODAJ

• VYDÁVÁ OŮ SUCHOVŘŠICE

JARO 2025

## SLOUPEK STAROSTKY

V novém roce pokračujeme v již započatých pracích. Snažíme se získat co nejdříve projekt na opravu uzavřené dolní dřevěné lávky u čp. 144 v sousedství Úpice. Z projektu následně bude vycházet předpokládaná cena rekonstrukce a pak bude následovat i hledání finančních možností. Předpokládáme finanční podporu ze strany Královéhradeckého kraje i státní památkové péče a samozřejmě počítáme s vlastním podílem. Problém v současné době nejsou jen nedostatkoví řemeslníci, ale i přetížení projektanti takovýchto staveb, kterých je navíc hrozně málo.

Stále čekáme na podpis příslibené dotace od MAS Království – Jestřebí hory na projekt s názvem Dětské hřiště Suchovřšice. Ta bude ve výši 80 % z celkové ceny 544.082 Kč včetně DPH. Předpokládaná realizace je do 30. 6. 2025 a bude se jednat o osazení velké herní sestavy z cedrového dřeva s připojenou skluzavkou, tobogánem, lezeckou stěnou i houpačkami a dopadovou plochou. K tomu přibudou i 4 pružinová houpadla a domeček pro děti.

O dotaci jsme požádali na Královéhradeckém kraji, a to o pomoc s financováním společné čistírny odpadních vod pro čp. 124, čp. 111 a hasičskou zbrojnicí. V minulém období se nám nepodařilo sehnat dodavatele na tuto stavbu a rovněž rozpočet na výstavbu čističky vzrostl nad naše tehdejší finanční možnosti.

Na našem dalším projektu se již začalo pracovat. Jedná se o kryté stání pro všechny kontejnery na odpad ve středu obce. Z důvodu

udržování čistoty řešíme i kontrolu kamerovým systémem.

Dále jsme objednali nový zahradní traktor na sekání trávy a vyhrnování sněhu na chodnících. Náš traktůrek Karsit se již bohužel nevyrabí a nejsou na něj ani náhradní díly. Na tento projekt jsme požádali o dotaci u MAS.

Z vlastních finančních zdrojů se letos chystáme prodloužit vodovodní řad na Kopci pro budoucí výstavbu společně s dotažením odpadního potrubí z přepadu z vodojemu až ke korytu potoka Karbanka.

Z kulturních akcí vás zveme na tradiční Smrt'áčku, na Čarodějnice i na Suchovřšické slavnosti s letním kinem. Akce zajišťuje obec ve spolupráci se SDH Suchovřšice a místní mateřskou školou. Více se dočtete na plakátech k jednotlivým akcím.

V jarním období rovněž chystáme kromě svozu starého železa i svoz nebezpečného odpadu a svoz velkoobjemového odpadu. Zde však, poučení z minulých let, kdy někteří občané nerespektovali pravidla a opakované žádosti obce, aby do kontejnerů neukládali např. pneumatiky či stavební odpad, uděláme významnou změnu. Kontejnery na velkoobjemový odpad budou přistaveny pouze v sobotu od 8.00-12.00 ve středu obce. Dohlížet zde bude pracovník Transportu a naši pracovníci a do kontejnerů budou přijímány pouze odpady, které od nás skládka skutečně přijme.

Jana Šedová

## O Z N A M U J E M E , P Ř I P O M Í N Á M E

### Obecní úřad Suchovršice:

úřední hodiny:

Po 8.00 – 11.30 a 12.30 – 17.00 hodin

St 8.00 – 11.30 a 12.30 – 17.00 hodin

Kontakt:

tel. do kanceláře 499 781 569,

**starostka**

mobil: 724 180 520

e-mail: [starosta@suchovrsice.cz](mailto:starosta@suchovrsice.cz)

Starostka může ověřovat pravost podpisů  
a listin,

v provozu je zde terminál Czech point.

V případě nutnosti mimo úřední hodiny volejte na  
výše uvedený mobilní telefon. Pokud nebudeme  
reagovat ihned, ozveme se později, ale dle  
možnosti vyřídíme Váš požadavek co nejdříve.

### Platba poplatků 2025

- za prvního psa 150 Kč,
- za každého dalšího psa 200 Kč,
- za **svoz** a likvidaci domovního  
**odpadu – ročně 650 Kč/os.** nebo  
rekreační objekt

Poplatek se platí **do 30.4.** na účet správce  
poplatku obce Suchovršice:

**hotově** na obecním úřadě

**převodem na účet: 25321601/0100** vedený u KB  
v Trutnově. Variabilním symbolem každého  
poplatníka je číslo popisné nebo evidenční.

### Zvýšení ceny vodného pro rok 2025

Pro rok 2025 se cena vodného zvýšila

**na 49,- Kč/m<sup>3</sup>.**

V sobotu **26. dubna 2025** během  
dopoledne bude u nás

## **„ŽELEZNÁ NEDĚLE“.**

Železo přichystejte před dům v pátek  
večer, kvůli možným krádežím ideálně až  
v sobotu ráno.

Po předchozí domluvě lze využít pomoc  
hasičů s vynesením těžkých věcí,  
v případě většího množství je možné  
žádat pomoc hasičů už v pátek.

### SBĚR VELKOOBJEMOVÉHO ODPADU

Kontejnery na velkoobjemový odpad budou

#### pouze na parkovišti

ve středu obce

**v sobotu 24. 5. 2025 od 8.00-12.00  
hodin**

Do kontejnerů lze dát náš domácí odpad, který  
nelze díky většímu objemu dát do popelnice. Tímto  
druhem odpadu rozumíme například nábytek  
(rozložený), matrace, koberce, linoleum, vany,  
umyvadla nebo záchodové mísy.

**Do velkoobjemového odpadu nepatří směsný  
komunální odpad, stavební a nebezpečný  
odpad. Do velkoobjemového odpadu taktéž  
nepatří staré železo a jiné kovy (disky, ...),  
pneumatiky.**

### PŘIPOMÍNÁME:

**NA POUŽITÉ OLEJE U NÁS  
MÁME**

**NA PARKOVIŠTI VE STŘEDU OBCE  
ČERVENOU POPELNICI**

## **SVOZ NEBEZPEČNÉHO ODPADU**

Svoz nebezpečného odpadu proběhne

v sobotu dne **24. 5. 2025** na těchto místech:

**10.30 hod. Lhotka** (naproti čp. 126 - Benkovi)

**10.40 hod. pod Kopcem** (u sjezdu od dřevěného mostu na silnici)

**10.50 hod. na parkovišti** (ve středu obce)

**11.00 hod. u továrny**

Pozor!

V závislosti na množství odevzdávaného odpadu se uvedené časy sběru mohou o několik minut posunout.

**Žádáme všechny občany, aby se  
s nebezpečným odpadem dostavili na  
místo až v uvedenou dobu sběru!**

**Do nebezpečného odpadu patří:**

zářivky, plechovky od barev či jiných chemikálií, vyřazené elektrospotřebiče obsahující nebezpečné látky (lednice, televizory, monitory od PC,...), baterie apod.

Nyní již nelze do nebezpečného odpadu dávat staré léky. Ty prosím odnese do jakékoli lékárny.

## **Zákaz pálení.**

**Od 1. března platí**

**novela zákona o ochraně ovzduší.**

Ta zakazuje spalování kontaminované biomasy. Suchý materiál se ale nadále spalovat může. Typickým příkladem je suché dřevo spalované při táborácích.

Naopak **pálení vlhké trávy**, která spíše doutná a vytváří hustý, štiplavý kouř, je **zcela zakázáno**. Takový proces totiž nepředstavuje správné spalování, které je možné pouze v profesionálních spalovnách. Stejný zákaz platí i pro listí shrabané ze země.

Zákon č. 201/2012 Sb., § 16, odst. 4:

V otevřeném ohništi lze spálit jen suché rostlinné materiály, které nejsou znečištěné nebo jinak kontaminované cizorodými chemickými látkami.

Dle § 23 lze za přestupek uložit pokutu do výše 50.000 Kč.

Ze zákona tedy **nesmíme pálit:**

- mokré listí a trávu,
- jakýkoliv bioodpad znečištěný chemikáliemi,
- větve, které nejsou dostatečně vysušené.

Povolené je pouze spalování suchého dřeva, které není chemicky ošetřené. Pokud si nejste jisti, co spadá do kategorie „suché rostlinné materiály“, raději se poraďte s odborníky nebo navštivte stránky Ministerstva životního prostředí.

## **POJÍZDNÉ PRODEJNY**

### **Mlékař**

Každou středu v 15.00 hodin.

### **Masna**

Každé úterý zhruba v 12.30 hodin k nám zajíždí pojízdná prodejna s masem a uzeninami.

### **Tříkrálová sbírka**

V sobotu 11. 1. byl v Červeném Kostelci zahájen jubilejní 25. ročník Tříkrálové sbírky. Každoroční akce určená na podporu charitní činnosti probíhá od začátku ledna po dobu dvou týdnů, vrcholí ale vždy dnem, kdy skupinky tří králů vyráží do ulic, aby zazpívali tradiční koledu, popřáli do nového roku a požádali o příspěvek.

Lze jen stěží předvídat, jaké počasí na začátku ledna koledníky čeká. Letošní ročník přivítalo koledníky

mírné sněžení a mrazivo. Sbíрка se tak nesla ve více tradiční atmosféře, než v předchozích letech, ale chtěli bychom o to víc vyzdvihnout a poděkovat všem účastníkům, kteří i tento rok vyrazili mezi domy navzdory zimě.

Poděkování patří především koledníkům a vedoucím skupinek. Těší nás, že každý rok potkáváme nové tváře a vážíme si všech, kteří se akce účastní pravidelně. Také bychom chtěli poděkovat všem starostům a koordinátorům v dalších obcích za jejich spolupráci a každoroční nasazení.

V době psaní příspěvku, 15. ledna, je výtěžek Tříkrálové sbírky za oblast Červenokostelecka a Jaroměřska 511 348 Kč. Aktuální výsledky naleznete v sekci Tříkrálové sbírky na stránkách Oblastní charity Červený Kostelec:

[www.charitack.cz](http://www.charitack.cz).

Část peněz bude využita na projekty Charity ČR, 65 % z celkové sumy je pak určeno na rozvoj a provoz středisek OCH Červený Kostelec. Výtěžek ze sbírky bude využit na pořízení pomůcek do půjčovny kompenzačních pomůcek v Hospici Anežky České. V Domově sv. Josefa ve Dvoře Králové pomůžou příspěvky k dofinancování fyzioterapie v odlehčovací službě a dále podpoří lepší dostupnost zdravotních sester a nákup zdravotnické techniky pro Mobilní hospic Anežky České, pečovatelskou službu, denní stacionář, chráněné bydlení a další služby. Všem dárcům ze srdce děkujeme za štědré dary.

Za koordinátory TKS pro oblast Červenokostelecka,  
Jan Kordina

---

## **VÝZVA Královéhradeckého kraje Hledáme to nejlepší, co reprezentuje Královéhradecký kraj**

*Zapojte se do naší výzvy a nominujte až tři věci, které podle vás nejlépe vystihují váš domov v jednotlivých okresech. Co podle vás reprezentuje: Jičínsko, Náchodsko, Hradecko, Trutnovsko a Rychnovsko? Může to být cokoli:*

- *oblíbené místní jídlo,*
- *historická památka,*
- *přírodní krásy,*
- *kulturní tradice,*
- *významná osobnost,*
- *nebo třeba místo, které máte nejraději.*

*Vaše nominace pomohou ukázat jedinečnost a krásu našeho kraje. Chceme vytvořit jednotnou grafickou identitu, v níž bude*

*obsažený celý region a která nám pomůže jej propagovat.*

## **Jak se zapojit?**

*Poslete nám své návrhy do 30. dubna 2025 prostřednictvím on-line formuláře:*

**[bit.ly/nejlepšíKHK](http://bit.ly/nejlepšíKHK)**

*Děkujeme, že pomáháte ukázat, co dělá Královéhradecký kraj tak výjimečným!  
Těšíme se na vaše nápady!*

---

## **Kde to v Kladském pomezí kvete?**

*Jaro je tady a s ním i doba, kdy se Kladské pomezí probouzí do nádherných barev a vůní. Příroda se probouzí a rozkvétají nejen louky, ale i kulturní a společenský život celého regionu. Pokud hledáte inspiraci na jarní výlety, nechte se zlákat místy, kde to opravdu kvete – a to nejen květinami!*

Vydejte se do Babiččina údolí, kde na jaře rozkvétají koberce bledulí a sněženek. Podobnou sezonní výzdobou se můžete kochat i v okolí Bílého kůlu při procházce na rozhlednu Žaltan. Milovníci přírody by neměli minout Ptačí park Josefovské louky, kde právě na jaře přilétají vzácní ptáci a rozkvétají pestré mokřadní rostliny. Procházka tímto jedinečným územím nabízí nádherný pohled na probouzející se krajinu.

A když už budete obdivovat probouzející se přírodu, proč nespojit výlet s návštěvou některé z jarních akcí? Na náchodském zámku chystají netradiční jarní prohlídku, v Hronově, Jaroměři a v Červeném Kostelci zase velikonoční trhy. Akce, kde ochutnáte regionální dobroty, nakoupíte tradiční výrobky. Tradiční Ovocné slavnosti v Ratibořicích přináší osvětu, ale také skvělou zábavu pro celou rodinu. Podobných akcí, které vítají jaro, je v regionu hned několik. Aby vám žádná neunikla, stačí sledovat naše sociální sítě nebo webové stránky.

Ze zimního spánku se také probouzí zahrady, jako třeba ta zámecká v Novém Městě nad Metují nebo ta u našich sousedů v polském Minieurolandu. Nedočkaví cyklisté už jistě mají v nohách první jarní kilometry. Projeli jste se už novou cyklostezkou okolo Rozkoše? Nebo jste si užili rovinku mezi Úpicí a Havlovicemi? Více tipů na cyklovýlet přineseme zase příště.

Jaro v Kladském pomezí je obdobím, kdy se nejen příroda, ale i celý region probouzí k životu. Po dlouhé zimě nastal čas vyrazit ven, užívat si sluneční paprsky, objevovat nová místa a nasávat svěží atmosféru probouzející se krajiny. Přijďte se nechat okouzlit jarní vůní a krásami Kladského pomezí, kde je R/rozkoš cestovat!

## ŘÁDKY Z MATEŘSKÉ ŠKOLY

### LYŽAŘSKÝ KURZ

Letos se kurzu zúčastnilo celkem 16 dětí, a protože všechny děti měly 100% účast, dostavily se u dětí velké pokroky. První den dobrá polovina nedokázala ani jít v lyžákách, natož ovládnout lyže, ale rychle se všichni zlepšovali a po pěti dnech se začátečníci i pokročilí sešli na stejném kopci a sjížděli slalom, skákali na skokánku, jezdili v mašince. Prostě se z nich stali ŠAMPIONI: „Šampioni v lyžování uhánějí z horských strání. Hurá šupem ze svahu, chce to velkou odvalu.“ Na kurzu nejen že všichni zlepšili svou fyzickou kondici, ale velmi se upevnily vztahy v kolektivu, což nás moc těší.



### PROJEKTOVÉ DNY VE ŠKOLCE

Ano, i u nás už dětem připravujeme různé projekty, a to různé tematicky, ale především i různé délkou trvání. Jeden z projektů, je nazvaný HASÍK. Je zaměřený na bezpečnost, na způsoby reakcí, které jsou správné při styku s ohněm, případně i s požárem. Úzce spolupracujeme s HZS Královéhradeckého kraje, s paní vrchní komisařkou, Ing. Jitkou Hofmanovou. Děti absolvují několik po sobě jdoucích besed zaměřených na prožitky, na opakování toho, co už známe a na seznamování se s novými věcmi. Ruku v ruce spolupracujeme s POPÁLKAMI – což jsou osoby, které zažily popálení vlastního těla

a také s dětmi pracují na prevenci, aby se jim, pokud možno nikdy takový úraz nepříhodoval. S touto prevencí úzce souvisí i výtvarná soutěž „Požární ochrana očima dětí“, které se také opět účastníme. Výstupem tohoto preventivního programu by měla být znalost dětí možných nebezpečí, umět se chovat v situaci tak, abych se zachránil a pomohl i ostatním, znalost telefonních čísel pro přivolání IZS.

A co vy? Znáte také ta důležitá čísla? Hasičský záchranný sbor: 150; Zdravotnická záchranná služba 155; Policie ČR: 158; Jednotné evropské číslo tísňového volání: 112.



Dalším projektem je spolupráce s BESIP. Tady se zaměřujeme na bezpečnost silničního provozu a na pravidla správného chování v okolí komunikace.

Celoročním projektem „ZKUS TO ZDRAVĚ“ je ve školce zacíleno na dostatek spontánního i řízeného pohybu. Spolupracujeme s TJ Sokol, a nejen že cvičíme, protahujeme i posilujeme, ale účastníme se plaveckého kurzu, lyžařského kurzu a hodně cílíme na turistiku. Delší procházky zpočátku nepatřily mezi oblíbené, ale postupně se situace změnila natolik, že už děti trasu samy dokážou plánovat.



Závěrem bych ještě zmínila projektové dny týkající se českých lidových tradic. Snažíme se u dětí upevňovat kladný vztah k místu, kde žijí. Při těchto projektových dnech děti hodně tvoří, zpívají, tančí, osahávají si činnosti, které běžně vidí dělat své rodiče nebo prarodiče – například: pečou perníčky, nebo jidášky, podílejí se na úpravě okolí ... Nejbližší tradicí, která se v Suchovršicích bude slavit je vítání jara a to: SUCHOVRŠICKÁ SMRŤAČKA. V neděli 6. 4. 2025, na smrtnou neděli, proběhne v obci tradiční vynášení "Smrťáčky". Děti ve školce znovu obléknou kroje a předvedou vám několik lidových tanečků. Přijďte s námi společně vyhnat vládu ZIMY z obce a přivítat JARO.



Dana Kultová

### Kritéria pro přijímání dětí k předškolnímu vzdělávání do MŠ Suchovršice

na školní rok 2025/2026

Podle zákona č.561/2004 Sb. o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (Školský zákon), v platném znění, rozhoduje ředitelka MŠ o přijetí dítěte do mateřské školy. Předškolní vzdělávání se organizuje pro děti ve věku zpravidla od tří do šesti let. Děti dvouleté nemají právní nárok na přijetí do MŠ. Budou přijímány pouze v případě, že bude volná kapacita MŠ.

Ředitelka mateřské školy stanovila následující kritéria, podle kterých bude postupovat při rozhodování o přijetí dítěte k předškolnímu vzdělávání v mateřské škole v případech, kdy počet žádostí podaných zákonnými zástupci dětí o přijetí překročí stanovenou kapacitu maximálního počtu dětí pro mateřskou školu, což je 48 dětí. Na školní rok 2025/2026 má mateřská škola 15 volných míst pro děti starší tří let.

- V případě přijetí dítěte se speciálními vzdělávacími potřebami se počet přijímaných dětí bude snižovat podle ustanovení § 2 odst. 5 vyhlášky č. 14/2005 Sb., o předškolním vzdělávání, ve znění pozdějších předpisů.
- V případě, přijetí dětí mladších tří let bude snížen celkový počet přijímaných dětí v souladu s ustanovením § 2 odst. 6 výše uvedené vyhlášky. Pokud dojde k přijímání dětí mladších – dvouletých, je ředitelka povinna za každé dvouleté dítě ponížít počet přijatých dětí o 2 děti. (V případě, že budou přijaté 3 děti dvouleté, můžeme přijmout pouze 9 dětí, nikoliv 15 dětí)

1. **Děti s trvalým pobytem v Suchovršicích od nejstaršího po nejmladší,** (= děti narozené do 31.8.2022)
2. **Děti s trvalým pobytem mimo školský obvod,** přednostně sourozenci starších dětí, které se v MŠ v Suchovršicích již vzdělávají, ostatním bude pořadí určeno podle data narození, (= děti narozené do 31.8.2022).
3. **V případě volné kapacity, děti mladší tří let** = děti narozené od 1.9.2022 do 31.8.2023. (přednostně děti s trvalým pobytem v Suchovršicích, poté sourozenci, dále ostatní). Podmínkou pro přijetí je dítě zralé = bez plen, bez dudlíku, bez potřeby vozit v kočárku.

**Očkování** je povinné pro všechny děti, kromě dětí, které budou nastupovat do povinného posledního ročníku MŠ. Ty očkovány být nemusí. O přijetí dítěte § 16 odst. 9, se zdravotním postižením, rozhoduje ředitelka školy na základě písemného vyjádření školského poradenského zařízení, popřípadě také registrujícího praktického lékaře pro děti a dorost. (ust. § 34 odst. 6 Školského zákona).

**Přijímat děti mimo zápis, tj. v průběhu školního roku je možné pouze tehdy, nebude-li v řádném termínu zápisu dětí k předškolnímu vzdělávání plně naplněna kapacita MŠ.**

*V Suchovršicích, dne 3.3.2025*

*Dana Kultová, ředitelka MŠ v Suchovršicích*

# KULTURNÍ PROGRAM

## SMRŤAČKA



**6. 4. 2025 ve 14 hodin**

**vychází**

**průvod se živou hudbou a koňmi od  
mostu u Adámků.**

**Po vynesení zimy ze vsi a za  
příznivého počasí s vystoupením dětí  
z místní mateřské školy.**

**A určitě přijde i kouzelník.**

**Jeho vystoupení bude pro děti  
i s jejich doprovodem**

**připraveno od 15 hodin na sále místní  
restaurace.**

Vše ve spolupráci se SDH Suchovršice.  
Místní hasičský dorost nám nevěstu se  
ženichem ustrojí už 4. 4. 2025



# ČARODĚJNICE

**30. 4. 2025 od 18 hodin  
na hřišti u MŠ.**



**Drobné občerstvení zajištěno, dohled  
nad ohněm rovněž zajištěn.  
(SDH Suchovršice)**

---

## SUCHOVŘŠICKÉ

### SLAVNOSTI

#### a letní kino

**v sobotu 14. 6. 2025 od 14 hodin  
na hřišti u MŠ.**

**Sobotní odpoledne zpestří svým  
vystoupením děti z MŠ.**

**Kino bude začínat po setmění.  
Budete se moci podívat na český  
film **Léto s Evženem**.**

**Občerstvení zajistí SDH  
Suchovršice.**

**Bližší informace ke všem výše  
uvedeným akcím na plakátech.**

## KNIHOVNA

### OTVÍRACÍ DOBA

úterý 14.30 – 16.00 hod.

Půjčujte si knížky!

Čtěte je!

**Vracejte je!!!**

on-line katalog najdete na adrese:

<http://www.knihovnasuchovsice.webk.cz>

## KLUB DŮCHODCŮ

**Zveme Vás na společná posezení  
s přáteli, ve společenské místnosti  
OÚ.**

Scházíme se každé úterý od 14.00 hod.

**Přejeme si, aby se náš spolek rozrostl  
o nové členy**

## CVIČENÍ - ŽENY

V tělocvičně **pravidelně  
každé úterý od 18.15 hodin**

Cvičitelka Iva Rykrová



Olympiáda pro dříve narozené Havlovice 2023  
(účastnice z našeho úterního cvičení)

## ZUMBA

V tělocvičně **pravidelně každý  
čtvrtek**

**od 18.30 do 19.30 hodin**

pro všechny věkové kategorie,  
Cvičitelka Nikola Tauchmanová

## CVIČENÍ - DĚTI

V tělocvičně **každé druhé úterý**

**od 17.00**

Cvičitel: Tomáš Kocián

## VOLEJBAL

V tělocvičně **pravidelně každý pátek  
od 18.30 hodin**  
pro všechny věkové kategorie,

## KLUB ŠIKOVNÝCH RUČIČEK

V klubovně u tělocvičny  
**pravidelně každý druhý čtvrtek  
od 16.00 do 18.00 hodin**

Další schůzka 27.4.2025.

Vede Alena Vaňková

**Ve všech spolcích rádi přivítáme**

**nové členy**



## SPOLEČENSKÁ KRONIKA

Významné narozeniny  
v 1. čtvrtletí 2025 oslavili:

paní MILOSLAVA RÁZKOVÁ

pan ZDENĚK NÝVLT

paní ZDEŇKA NOVOTNÁ

pan PETR HAJDUCH

paní VĚRA BOLKOVCOVÁ

pan JIŘÍ ŽÁČEK

paní IVA RYKROVÁ

paní JIŘINA PROKOPOVÁ

paní JANA ŘEZNIČKOVÁ

pan LADISLAV ŘEZNIČKEK



Gratulujeme a přejeme hodně  
zdraví, spokojenosti a radosti ze  
života.

Z Krkonošského deníku

### NECH TO NA PŘÍRODĚ

Pro kouzlo rozkvetlé zahrady nepotřebuješ mnoho, někdy dokonce ani zahradnictví nebo hobby market. Většinu práce udělá příroda stejně sama.

Tak jí v tom nebraň. Dopřej jí volnost. Nech všechny rostliny v ní pevně zakořenit, aby mohly růst a bujet. Zbav se utkvělé představy, jak má vypadat dokonalá zahrada.

To, co za to dostaneš, nebude nic menšího než ráj, vytvořený náhodnými semínky, větrem, vodou a návštěvníky z říše zvířat.

Všechno bude najednou jednodušší: nebudeš muset tolik zalévat a hnojit. Plevel už nebude plevelem, když se naučíš využívat ho ve svůj prospěch. Ta nejkrásnější směs na světě je i tak dílem náhody.

Tak to přírodě dovol. A budeš žasnout, co všechno tvoje zahrada dokáže.

HORNBACH, s námi to zvládnete.

hornbach.cz

### POVÍDÁNÍ NA KONEC

Ve školce právě mají projektové dny týkající se českých lidových tradic. A to mě inspirovalo. Nebudu nic vymýšlet, a vypůjčím si pár úryvků z knížky Jiřiny Langhammerové *Zvykoslovné předměty*. Sváteční náladu si totiž doma často vytváříme také různými tradičními ozdobami a v téhle knížce k nim najdeme vysvětlení, jak a proč si je vlastně lidi odedávna zhotovovali, jaký význam ty věci původně měly, co symbolizovaly. Dál už Jiřina Langhammerová:

*Zvykoslovných předmětů je velké množství a jsou to výtvořky, bez kterých se neobešel snad žádný lidový obřad či významná událost v rodině. Mnozí z nás si některými z těchto předmětů zdobíme své domovy stále, ale většinou nám k tomu chybí znalost symboliky, která je v těch věcech obsažena. Dnešní život není na přírodu tolik vázán, jako tomu bylo u našich předků. Přesto jsme s přírodou spjati. Životní prosperita českého člověka byla odedávna vázána na výsledky zemědělské*

produkce a tedy neodlučně spjata s přírodou. Život počítáme na léta. Léto je střed, k němuž se vše váže. Jaro je příprava a podzim těžba. Zima je spánek. Uprostřed zimy se však rodí léto v slunci, které se vrací na zem. Tím je spjat věčný koloběh života.

V lidových obřadech nejde o zábavu či okázalost, ale o práci a obavy o její zdar.

Ve všech oblastech se vynášela smrt – symbol zimy, nemoci a nepohody. Smrt – smrtka, morena... je vytvořená z hluchých neživých materiálů (sláma, prázdná vejce a šneci) byla nesena z obce a utopena ve vodě či spálena. Vynesení smrti je symbol vsutku starobylý, možno říci předkřesťanský. O jeho rozšíření a houževnatosti svědčí četné církevní zákazy zvyku. Přes tato omezení se udržel až do našeho věku.

Voda – hlavní očištný prostředek. V obřadech má význam hlavně tekoucí, odnášející.

Pučení a rašení je symbol rodícího se života. Užívání zelených ratolestí v jarních obřadech je jedním nejprůkaznějších svazků s přírodou.

Líto – stromek zelený ze smrku či jívy se za zpěvu nosí po vsi. Musí se do každého domu.

A pak především pomlázka. Podkladem je opět živý prut, který v sobě nese živou sílu, která se šleháním přenáší. Šlehají se ženy, muži i dobytek. Za tento blahodárný akt „pomlazení“ se muselo platit – vejci i dárky.

A konečně pečivo – samozřejmě kynuté – napučené jako jarní příroda. Mazance, jidáše. Mnoho vajec, zelené rostliny, med – základní velikonoční potraviny na obřadní pokrmy.

Přichází jaro, období, kdy je třeba soustředit veškerou pozornost budoucí úrodě. Člověk i hospodářství musí být nejen očištěno a vybaveno novou silou, ale musí se chránit před škodlivou mocí novou, zosobněnou obvykle čarodějnicemi.

Oráči, kteří prvně vyjížděli do pole, byli poléváni vodou. Práskali biči, aby zaplašili zlé síly. Čarodějnice mají moc především o filipjakubské noci – 30. dubna. Oheň, očištný prostředek, v tuto dobu vítězí. Pálí se čarodějnice.

Lidová symbolika užívá některých ustálených obrazů, jako např.:

symbol života, zdraví, štěstí – strom zelený, ratolesti, jablko, vejce, svíce, kynuté těsto, červená barva a pestrost;

symbol plodnosti – čočka, hrách (pučálka), obilí, ořechy, sušené ovoce;

symbol ochrany – chléb, česnek, cibule, sůl, med, klokočí, zimostřáz, bodlinový prut

(šípek, trnka, hloh), čarovné byliny, posvěcené předměty;

symbol smrti eventuálně pohany – vymlácená sláma, prázdné vejce, prázdné ulity hlemýžďů, zlomená svíce, bílá barva.

Tolik pro dnešek Jiřina Langhammerová.

Budme pyšní, že v naší vesnici Smrtná neděle patří stále mezi významné svátky a společné vynesení Smrtky znamená u nás velkou společenskou událost. A tak se už těšíme na první dubnovou neděli, kdy se společně rozloučíme se zimou.

Květná neděle taky není zdaleka všude takovým svátkem jako u nás. Važme si toho. Všechny holky, malé i velké, vezměte líta - z čerstvých větviček! – a vyšlehejte všechny kluky, malé i velké, ať na ně přenesete sílu z těch ratolestí. Kluci pak na Velikonoční pondělí budou předávat holkám novou sílu pomlázkami upletenými z čerstvého proutí. Tak ať si to všichni krásně užijete!

Přeji vám všem příjemné jaro, ať vás každý den potká něco hezkého, radostného.



Zdeňka Novotná

Slova moudrých o štěstí:

NEJVĚTŠÍM ŠTĚSTÍM ČLOVĚKA JE, KDYŽ MŮŽE ŽÍT PRO TO, ZAČ BY BYL OCHOTEN ZEMŘÍT.

Honore de Balzac



NEJVĚTŠÍM ŠTĚSTÍM V ŽIVOTĚ ČLOVĚKA JE  
VĚDOMÍ, ŽE NÁS NĚKDO MILUJE PRO TO,  
JACÍ JSME, NEBO SPÍŠE PŘES TO, JACÍ JSME.

Romain Rolland

~~~~~  
A ještě pár lidových pranostik:

BŘEZEN SUCHÝ, DUBEN MOKRÝ A KVĚTEN  
VĚTRNÝ PYTLE OBILÍM A SUDY VÍNEM  
NAPLNÍ.

~~~~~  
PŘIJDE-LI PŘED JIŘÍM BOUŘE, BUDE DLOUHO  
ZA KAMNY DOBŘE.



-----  
Příští zpravodaj vyjde v červnu 2025.



č. 1/2025

24. 3. 2025

© Obec Suchovršice, Suchovršice 122, 542 32  
[www.suchovrsice.cz](http://www.suchovrsice.cz)